

ОБ ОГНЯХ-ПОЖАРИЩАХ, О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ



Ведущая страницы -
корреспондент
"ЮС СЕГОДНЯ"
Людмила
ГОРБУНОВА.

Официальные торжества, посвященные юбилею Великой Победы, завершены. Но наши земляки, проявившие в эти дни искреннее внимание к судьбам участников Великой Отечественной войны и трудового фронта, не оставляют их без заботы. И акция "Подарок ветерану", предпринятая по инициативе мэра Южно-Сахалинска Федора Сидоренко, продолжается.

Вместе с работниками "Банка Москвы" я побывала в доме ветеранов войны и труда ПАРШИКОВЫХ. Конечно же, у них был телевизор. Но получить новый, японский, марки "Тошиба", да еще принять у себя гостей, выпить с дарителями чаю, побеседовать о прошлом и настоящем - это ли не радость для немолодых людей?!

"Мне б только... полмига, полшага прожить..."

Под этой строкой поэта Павла Шубина, написанной в 1943 году на фронте, мог бы подписаться каждый участник войны. Умирать никому не хотелось, но и о себе некогда было думать в бою. Полмига, полшага иногда оказывались решающими для того, чтобы погасить вспышки огня в амбразуре дзота и спасти товарищей. Старое русское правило: сам погибай, а товарища выручай!

Яков Егорович не знает, как погиб отец. Но не сомневается, что тот выполнил свой долг с честью - ведь это было нормой жизни брянского крестьянина Егора Петровича Паршикова, мобилизованного на фронт в первые же дни войны.

Вскоре пришел черед и Якова. Молодого тракториста забрали из колхоза в 1942-м и отправили на восток.

Часовые Родины

Он попал в распоряжение пограничных войск Хабаровского края. А служить Якова Паршикова отправили на наш остров, где граница с Японией проходила по 50-й параллели.

Хотя к 42-му году плотность охраны сухопутной и морской границы на Сахалине была повышена, положение здесь оставалось трудным. Наиболее опытные бойцы и командиры уходили на фронт. Оставшимся приходилось нести службу по 10-12 часов в сутки, а еще требовалось обучать молодое пополнение.

Усиленная охрана государственной границы, частые выходы по тревоге, напряженная боевая подготовка, инженерно-техническое оборудование границы в суровых климатических условиях Сахалина - все это вело к быстрому износу обмундирования, особенно обуви. А экономить приходилось на всем. Потому передвижные мастерские вели капитальный ремонт и реставрацию шинелей, зимней одежды, снаряжения. Лозунги военных лет - "Все, что можно, делайте сами!", "Сбереженное у нас - помощь фронту!" - прочно вошли в жизнь пограничного отряда.

Но часовым Родины Якову Паршикову пришлось стать не на самой границе. Пограничная застава, где служил красноармеец, располагалась в селении Най-Най (его уже нет) Широкопадского района (тоже нет). Впрочем, до японской заставы Амбецу отсюда было не так уж далеко. И когда объявили войну с Японией, наши бойцы быстро преодолели расстояние до Амбецу. А отсюда кто поездом, кто по команде "шагом марш!" отправившись в Омор. Далее путь лежал на Тойохару. Шли вслед за полевыми частями.

Яков Паршиков на своей заставе отвечал за связь. И как начальник этой службы многое знал. Но и язык за зубами мог держать. Это входило в обязанности и приучило его быть немногословным. Так что, как ни пыталась я выведать какие-то интересные подробности о службе сержанта, командира отделения 52-го погранотряда Паршикова на заставе в дни войны, ничего не получилось. Яков Егорович еще и улыбнулся при этом, намекая на солидный возраст - 86 лет: мол, хорошо, хоть имя еще свое помню! А вообще, он имеет отношение и к морскому, и к летному отряду: куда требовалось, туда и посылали. После Сахалина довелось служить и на

Брянщине. Ну а как демобилизовался, пустился с семьей (жена да две дочки-малютки) в обратный путь - на Сахалин. Потянуло их с Любашей назад, в край, где познакомились, где первая дочурка родилась. Мало того, еще и друга детства Афанасия Терехова поманил за собой. Так что обосновались они с ним на Сахалине на всю оставшуюся жизнь.

Двойной юбилей

В январе этого года Любовь Зиновьевна и Яков Егорович отметили 60-летие супружеской жизни.

Встретились они в 44-м, когда в Най-Най приехала по направлению новая учительница, выпускница Благовещенского педагогического института. Она на него почти сразу обратила внимание: статный, красивый парень: "Не верите на слово - взгляните на фотографию, где Яша снят вместе с товарищем в первый год службы на пограничной заставе. Вот он слева, сидит. А как он в волейбол играл - залюбуешься!"



На границе спокойно - можно и в увольнительную (красноармеец Паршиков слева)

И она ему приглянулась. Порознь недолго ходили. Чувства у обоих были серьезные. Так что на войну Яша уходил уже женатым.

Спутницу выбрал себе умную и энер-

гичную. Это ощущаешь даже сейчас: Любовь Зиновьевна - главная распорядительница в доме. Это и понятно: 45 лет проработала в сфере образования. Причем не только учителем русского языка и литературы, но и на руководящих должностях - в горно, завучем вечерней и дневной школ, организатором по внеклассной работе в школе.

Опыт и впрямь большой. Так, сразу после войны, еще в годы армейской службы мужа, попала в Макаров (там у них родилась Тамара), и пришлось ей заниматься поначалу корейской школой, чуть позже появились и первые русские ученики. А потом работала в Вахрушеве и в поселке энергетиков Восток.

Зато в Макаров прибыла с материка ее старшая сестра Лида, вместе с которой училась в пединституте. И стала Лидия Зиновьевна Петрова директором первой школы в Макарове. Так что обе сестры в учительской среде были заметными личностями. Наверное, это заложено было еще в детстве, которое оказалось не таким уж безоблачным.

Хотя по семейной фотографии середины двадцатых годов этого не скажешь. У отца девочек Зиновия Моисеевича навеки сохранена такая мягкая, спокойная полуулыбка. Он умиротворен, держит на коленях маленькую Любу. Да и у мамы девочек Ларисы Лазаревны, несмотря на библейскую печаль глаз, ощущается хозяйская основательность: вон как руки раскинула вокруг семьи!

- Родилась ведь я в Харбине, - рассказывает Любовь Зиновьевна. - Отец у нас зубной техник, мама домом занималась. Поначалу все было нормально. Но в тридцатые годы, когда мы жили в Благовещенске, папу арестовали. Так что стали мы дочерьми репрессированного, всего в жизни добивались умом и упорством.

И не унывали сестры попусту. Не потому ли до сих пор у Любви Зиновьевны столь широк круг друзей?

- От столько людей получили мы поздравления и на 60-летие семейной жизни! И на мой день рождения дверь, можно сказать, не закрывалась!

Не забыли их дом люди и в дни празднования 60-летия Великой Победы.

Получил поздравление Яков Егорович от командования Сахалинского морского пограничного отряда имени Ленина и знака Почетного чекиста.

К сведению, наименование "Сахалинский" погранотряду присвоено приказом Верховного Главнокомандующего от 14 сентября 1945 года. А 636 военнослужащих погранотряда за храбрость и отвагу в боях за освобо-



Уверенный взгляд, четкая жизненная позиция - таков Яков Егорович в годы зрелости

Южного Сахалина награждены медалью "За победу над Японией".

Семейные радости

Не забывают друзья. Не забывают родные.

- У нас замечательные дети. Тамара с мужем Геннадием Ивановичем Кондратенко работают в санатории "Сахалин". Оба зятя у нас - медики, оба руководители, - рассказывает Любовь Зиновьевна. - Зять Владимир Олегович Атласов прежде был главным гинекологом Сахалинской области, а сейчас - кандидат медицинских наук и заведует роддомом в Санкт-Петербурге. Дочка Людмила - художественный руководитель образцового хореографического ансамбля "Надежда", известного не только в Санкт-Петербурге, но и за границей.

А начиналась карьера Людмилы на Сахалине. К танцам приохотилась еще во время учебы в средней школе поселка Восток. Сначала честь нашей области защищала, потом поступила в Хабаровский институт культуры на хореографическое отделение и поехала выступать в Москву.

Спортивными бальными танцами увлекался и студент медицинского института Хабаровска Володя Атласов и тоже защищал честь своего города. Так и познакомились они с Людмилой.

Вместе с хозяевами рассматриваем семейные фотографии, любуемся детьми, тремя внуками и тремя правнуками. Самого младшего правнука Павлушу бабушка особо отмечает: достойный ученик у нее оказался (она его грамоте дома учила), не подвел в первом классе, теперь вот во втором учится.

В них - втором, третьем и четвертом поколениях Паршиковых - главная радость Любви Зиновьевны и Якова Егоровича. Это их сегодняшний день, светлый и богатый на впечатления.

Фото из семейного архива Паршиковых.